
Састанак Алијансе Женских Покрета
Алијанса Женских Покрета одр-

жала је састанак управног одбора
26 јануара т. г. у Београду. На са-

станку су били присутни делегати

Покрета из Београда, Љубљане, Са-

рајева, Скопља, Вараждина и За-

греба. Председница Штеби Алојзија
отворила је састанак овим речима:

„Веома ми је пријатно што могу

поздравити на овом нашем састанку
делегате Женских покрета и надам

се да сте донели сви пуно најбоље
воље занаш заједнички рад, што је
и до сада увек бивало. Од како

смо се последњи пут састали де-

цембра 1928 год. у Сарајеву, извр-
шиле су се такве промене у нашим

Женским покретима које нису ни

мало радосне. Женски покрети у
Сплиту, Крагујевцу, Босанском Бро-
ду, Белом Манастиру и Битољу пре-
стали су радити, а основао се само

један нов Покрет, и то у Скопљу.
Колико нас жалости престанак рада
ових Женских покрета, ипак мо-

жемо имати убеђење да су у свим

тим крајевима остале жене, које су
се скупљале у Покретима, исто онак-

во чврсте феминисткиње као што су
биле раније. Оне ћe чувати феми-
нистичку идеју у тим крајевима и

опет ћe радити на њеној основи кад

буду за то повољне прилике.
На улазу у 1930 годину можемо

са великим задовољством констато-

вати да су два наша Покрета у
Београду и Сарајеву ступила у
другу деценију свога рада. Свесни

смо факта, да суоба Покрета имала

у првом десетогодишту много тешких

и мучних часова,да су се морали бо-

рити на све стране, да је број њихо-

вих непријатеља био већи него број
оданих и искрених пријатеља али

ипак пребродили су Све тешкоће, и

успеси које су постизавали и који
су остали као трајни бедеми њихо-
вог будућег настојања, данас су им

много милији и дражи, јер су пости-

завани у борби и напрегнућем мо-

ралних и интелектуалних снага чла-

нова тих Покрета. Данас је најлепша
прилика да захвалимо београдском
и сарајевском Покрету за њихову
делатност у првој деценији. Нека

буду чланице убеђене да смо сви ми

дубуко свесни тога, да су њихови

напори били учињени за нас све.

Искрено жалим, што није баш данас,

кад се сећамо прошлих напора међу
нама госпођа Др. Маша Живановић,
феминисткиња рар vellence, и чврсто
се надам да неће бити ни једног бу-
дућег састанка, на коме бисмо се мо-

рали одрећи њених савета.

У прошлој години је присуствовала
Алијанса женског покрета преко сво-
јих делегата конгресу Инт. алијансе
за женско право гласа у Берлину и

конференцији Мале женске антанте

у Варшави. Извештаје са тих кон-

греса сте читали у Покрету, а и по-

једини Покрети су добили извештаје
од својих делегата о берлинском
конгресу. Због тога није потребно
да се задржавам на томе предмету.
Напоменула бих само једну ствар:
сви смо осетили у Берлину да би

требало да буду наше делегације на

интернационалним конгресима што

многобројније тако да би у истини

могли добити пластичку слику свих

интересантних расправа.

Користи интернационалних конгре-
са није потребно нарочито наглаша-

вати, али једну корист ипак вреди
истаћи: то је да воља за рад си-

гурно ојача и феминистичка свест

поживи, а обоје нам је преко по-

требно. Дозволите да се на томе

мало дуже задржим.
Код нас су прилике, ако их по-

сматрамо са нашег феминистичког
гледишта, такведа није ни малочу-
дновато, ако сада једној, сада дру-
гој, опада воља за рад. Ми смо тек

на почетку изграђивања нашега по-

крета и наше феминистичке идеоло-
гије. До душе, ми се придржавамо
општег феминистичког програма, али

нам он ипак недаје све оно, што је
специјално нама потребно. Ми још
о многим питањима не можемо тако

слободно расправљати, као што могу
феминисткиње других земаља, али то

не сме никад значити да о тим пи-

тањима уопште не бисмо смели гово-

рити. Ми можемо и морамо, jep нам

је дужност, као феминисткињама са

одређеним погледима на социјална,
политичка и културна питања, да их

популаришемо. Наш грех би био,
ако би због тога што немамо још
великог бpoja у истини пробуђених
жена, прећутали многе проблеме који
данас заталасавају свет. Наравно да

је та ствар тешка код нас, јер смо

ми тако рећи тек код феминистичке
азбуке, с обзиром на широке масе

жена. Као што је у основној школи

први почетак наставе најтежи, а и

најважнији, тако исто је занаш фе-
министички покрет од пресудне важ-

ности- питање, како ћемо изградити
његову основу. Да ли на тај начин

да унесемо у њу само неколико већ

прилично популарних ствари, или на

тај начин, да обрадимо сва питања,
која су посредно и увези

са феминизмом. Моје је мишљење

да морамо чинити ово последње, и

ако је много теже него жонглирати
са већ добро познатим стварима. Ако
се придржавамо овог последњег, ми

нећемо тако брзо имати препуне наше

Покрете. Много лакше је наравно
скупљати и водити жене, које су већ

саме, својим размишљањем разчи-
стиле многа питања, али веома тешко
је прво пробудити жену за феми-
нисткињу, пробудити у њој незадо-

вољство са стањем, у коме се жене

налазе и убедити је да се може и

мора постићи боље стање, и друго,
тој жени приближити све оне тешке

проблеме, који данас стоје још не-

решени пред културним светом. Про-
блем брака, проблем женскога рада у
вези саматеринством, сексуалниодно-

си између полова, индивидуално или

колективно васпитање деце и т. д, то

су све ствари, о којима бисмо морали
говорити и приближити их најши-
рим масамажена. Да бисмо то могли,

ми морамо прво буђење жена спро-

водити на најсолиднији и најсисте-

матичнији начин, у томе је по моме

мишљењу наш најглавнији задатак.

Ми сигурно нећемо видети пуно успе-
ха наших напора у томе правцу,

jep такав рад иде споро и наше на-

поре ликвидираће тек далека будућ-
ност. И пошто ми не пролазимо бр-
зином муње од успеха до ухпеха,
опада многим нашим феминистки-
њама воља за рад. Оне никако не

могу да схвате да ми тек доносимо

материјал за градњу, да радимо је-
дан тежачки посао и да апсолутно
немамо још тако велики број пре-
каљених феминисткиња да бисмо
могли на широко развити наш рад.
Ми идемо још једна. по једна, не

корачамо већ у широким и густим
редовима, који би у чврстом нападу

рушили препреке. И жене које све

то добро не промисле, постану по

првим покушајима рада малодушне
и нас напуштају, разочаране са са-

радницама и феминизмом. Нама свима

по некад падне воља за рад испод

нуле и често мислимо у неким очај-
ним тренутцима да радимо један Си-

сифов посао, али то сме бити само

искушење оног нагона, у човеку, који
хоће за што мање напора постићи
што више удобности. Кад победимо
то искушење и кад се сетимо шта

су све прве феминистичке пионирке
претрпеле и где су оне данас, ми

видимо да не радимо узалудан по-

сао. А на интернационалним скупо-
вима можемо најјаче осетити успехе
искрених напора, јер се ту нађу за-

једно све оне жене, које су биле

некад у истом положају као што смо

ми сада, али ипак су истрајале и све-

жим духом и непоколебљивом вером
праве нацрте за будућност.

Ако бисмо ми изграђивали наш

феминизам на тај начин да бисмо

му дали што ширу основу, ми бисмо

у томе раду постепено стварали и

нашу феминистичку идеологију, и

кад бисмо дубоко третирали сваки

феминистички проблем, видели би-
смо у каквој тесној вези су ти про-
блеми са питањима из других домена
социјалног живота. Ако узмемо само

питање пацифизма присиљени смо,
ако га хоћемо свестрано проучити
да се задубимо у економске, соци-

јалне и политичке проблеме како

националне тако и интернационалне.
Или питање, које је н. пр. сада при-
лично актуелно, удата жена упозиву.
Ако хоћемо у томе еминентно соци-

јалном и економском питању доћи
до прилично праведног решења, јер
социјална питања је немогуће дефи-
нитивно решити, морамо се интере-
совати за привредни живот, за пи-

тање популације и т. д. Колико год
бих још набрајала проблема из фе-
министичког покрета, констатовали

бисмо сасвим поуздано једну ствар:
наши захтеви, наше тежње су у нај-
тешњој вези са целокупним животом

и зато је потребно дапоставимо нашу
идеологију на најширу основу, јер
је феминизам наша форма- политич-

ког, социјалног и културног делања.
На изградњинаше идеологије мора-
мо сарађивати све, ако хоћемо да

добијемо у њој један сигуран пут
за наше акције. Да нам на томе по-

слу у истини недостаје раденика, то
можемо најбоље осетити из нашег

листа, где се тако ретко појављују
чланци принципијелне садржине, из

којих би могли спознати мишљење

наших феминисткиња о свима важ-
ним проблемима живота. Ту морамо

напрегнути све наше снаге, јер ће
доћи време кад ћe нам бити оријен-
тација у важним питањима потребна,
а ми нећемо моћи узимати нигде,

јер се нисмо на време побринули да

скупљамо и обрађујемо.
Сматрала сам за потребно да Вам

скренем пажњу на ова два питања,
јер осећам да нећемо моћи успешно

напредовати, ако их се озбиљно не

латимо. Убеђена сам да ћете им обра-
тити пажњу, јер нама је судбина до-

делила тај задатакда саградимо осно-

ву једном у истини нашем, чврстом
феминизму, који ће бити доцнијим
генерацијама најјачи ослонац за њи-

хов рад“.

После отварања сепрешло нарас-
праве, које су биле надневноме реду.
Прво се расправљало о предлогу
Женскога покрета из Загреба, који
предлаже да се тражи да у великим

варошким општинамабуду наимено-
ване за одборнике и жене. Предлог
је био примљен и одлучено је да се

у томе правцу предузму сви по-

требни кораци.
“Женски Покрет“, једини феми-

нистички лист у нашој земљи је био
предмет расправе идуће тачке. Сви
делегати су се сложили у томе да

треба енергичним прикупљањем прет-
платника обезбедити излажење листа,
који се издржава једино од претплате.
Делегати су примили на себе ту дуж-
ност свесни тога да је морална оба-
веза феминисткиња да учине све на-

поре за лист.

Затим је претресан пројекат осни-

вања једне женске задруге, која би
имала за циљ да створи" материјална
сретства да се јаче подупру сви ци-

љеви женскога покрета: да могу жене
публиковати своје оригиналне радо-
ве, добре преводе чувених страних
издања, да се ојача једини фемини-
стички лист у нашој земљи, и да се

у нужним случајевима материјално
могу помоћи чланови ове задруге.
Пројекат је у начелу прихваћен једно-
гласно, и сада ћe сеприступитидетаљ-

ном израђивању, што ћe бити достав-
љено свима Покретима наодобрење.

Г ђа Милица Влајић дала ја рефе-
рат о последњем пројекту наследнога

права. Принцип овога последњегпро-
јекта је изједњачење мушких и жен-

ских потомака. Само, нажалост, по-

стоји један изузетак за сеоске поро-
дице. Реферат је био ванредно добро
и јасно израђен и дао подлоге

живој дискусији. Донете су две одлу-
ке, у циљу захтева, које ћe Алијанса
Женских Покрета ставити меродав-
ним факторима, а то су: 1) Да се

загарантује законски нужни део на-

слеђа преживелом супружнику, и 2)
да се тражи потпуно изједначење
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женских и мушких потомака и на

селима.

Поред овога рада говорено је о

томе, на који би се начин успело да

се у нашим званичним комисијама,
које се одашиљу у Лигу Народа,
наименују и жене, као чланови или

експерти за питања, за која имамо

добре стручњаке међу нашим жена-

ма. У томе циљу је донета одлука
да се изради једна листа стручно
способних жена, које би се могле

увек предложити меродавним факто-
рима, као личности способне за чла-

нове наше делегације.

Нашим чланицама је већ познато,
из извештаја са конгреса у Берлину,
да је Интернационална Феминистичка

Алијанса изразила жељу да одржи

један свој радни састанак у нашој
земљи. Приликом Седнице Алијансе
Женских Покрета, прочитано је пи-

смо Интернационалне Алијансе, у

коме питају, да ли би се овај cacтa-

нак могао и остварити. Поред сед-

н ца Управног Одбора Интернацио-
налне Алијансе, овога би пута одр-
жала своје заседање и њена комисија
за мир и Лигу Народа. Алијанса је
у начелу прихватила овај предлог

Интернационалне Алијансе.
На крају је утврђен програм рада

за ову годину.

Успех оногасастанка био је веома

добар, како по предметима, који су
се на састанку дискутовали тако и

по донетим одлукама, за које се увек
постизавала велика сагласност.

Донета је одлука, да сеидући са-

станак одржи у Вараждину

Милка Погачић
10 фебруара прославила је госпођа

Милка Погачић свој 70 рођени дан.

Загребачке жене су на достојан и

леп начин, који је одговарао интен-

цијама тако скромне жене као што

је госпођа Погачић, дале на тај дан

израз своме одушевљењу и својој
захвалности за њен рад као списа-

тељке и социјалне раденице.
Женски Покрет у Загребу је иду-

ћег дана приредио предавање о Мил-

ки Погачић, на коме је госпођа Д-р
Зденка Марковић говорила о лич-

ности и раду слављенице. Најлепше
је пак то да су Загрепчанке одлу-
чиле да поново издају неке од ње-

них најбољих новела. Госпођа По-

гачић добила је у знак признања

јавног рада одликовање.

Алијанса Женских Покрета искре-
но жели да госпођа Погачић још
многе године проведе у душевној
свежини радујући се напретку жена,
коме је и она ударала темеље.

МИР МЕЂУ МУШКАРЦЕМ и ЖЕНОМ - ОСНОВА ДРУШТВЕНОГА ПОРЕТКА
(Свршетак)

Аутокрација мужа и оца постала

је основа новом мушком веку. Он

је господарио у кући, а жена му је
служила у уверењу да је њен пол

ниже вредности. Жена је постала

својина, њен главни задатак је био

да рађа мужу синове, преко којих
се он обнављао. Побеђени матриар-
хални народи дошли су под власт

патриархалних победника, који су о-

слонили своју владавину на очинско-

правни аристократски систем; члано-

ви побеђеног народа, чији је род про-
изилазио од матере и који су носи-

ли њено име, Постали су плебејци, а

од тога доба надаље је плебс она

маса, која је опасна и противна му-

шком господарству. Римљани су ос-

новали најчистији облик мушке др-
жаве (политички примат), Јевреји
најчистију мушку теокрацију (верски
примат), Грци андропентричну мета-

физику (умски примат). Без сумње

је да се један део жене потпуно

покорио новоме реду, осећајући да

је век жене за увек . утонуо. Жена

је морала угушити у души много од

онога, што је битно само њој, и што

је у њој најбоље, и морала је при-
мити облик, који је одредио апсо-

лутизам мушкарца. Један део поко-

равао се само под притиском силе,

а чекао је на прилику да може об-
новити владу жене. Ова прилика је
дошла за време наследника Алексан-

дра Великог и римских цезара. У то

доба мушка власт је постајала лаба-

ва; и изненада је добила новог бра-
ниоца, који ју је подигао на такву

висину, о којој никада није сањала,

хришћанство. Хришћанство је уне-
ло мисао божјег очинства, остварило

је у папи духовно очинство ,у нераз-

двојивом браку је високо подигло

примат оца, а путем аскетизма и чи-

сто мушкогсвештенствапотпуно по-

бедило женски принцип. Основала
се хришћанска теокрација, која се

ослањала строго на форму патри-

јархалне аристокрације. Али када је
почео тај ред слабити услед утицаја
хуманизма и демократизма, опет је
жена почела изнова тражити своје
право.

Своја грандиозна културно-исто-
риска излагања, која су овде репро-

дукована у највећим потезима, завр-
шава Еберц на следећи начин:

„Хуманистичка аристокрација је по-
низила духовно очинство, техничко-

економска буржоазија је порушила

Дристократско очински брак и охло-

крација (комунизам) потпуно је упро-
пастила већ лабилне везе буржоаског
брака, и заменила индивидуално очин-

ство колективним. Без заустављања

идемо ка таквом развитку. Охло-

кратски „брак“, који се може скло-

пити пред цивилним властима у Ру-
сији за једну рубљу, и који се може

после неколико часова, или дана, за

30 копејки на жељу једнога између
супруга опет раскинути, представља
један прелаз. Неспособност мушкар-
ца за љубав, која је добила у овом

охлократском браку свој цинички из-

раз, доказује још један други пораз

мушкога пола: мушкарац не признаје
тиме само то, да је у њему пропала
моћ за формирање друштва, већ и

способност за оснивање породице.

Мушкарац је изгубио способност и

вољу да једну жену стално љубав-
љу привеже за себе. Његов однос

према женском полу постао је све

више и више животињски у колико

друштво више оскудева у душевном
животу. Граф Кајзерлинг назвао је
једном приликом наше доба нееро-
тично; Ерос је дошао у истини под

точкове доба у коме господари ма-

шина. Витешко доба са обожавањем
жене је исто гако немогуће, као

што је немогуће демократско и охло-

кратско доба са тим обожавањем.

Мушко друштво, коме је привреда
изнад љубави, мора прегазитидосто-

јанство и вредност жене. Женскипо-

крет је само одговор живота наеро-
тичку пропаст мушкога пола.

Мушкарац је неспособан да би са

душевном снагом љубави одржао
своје полно првенство, које је у
опасности. Стога он покушава да га

сачува у новој форми насиља. Му-
шкарац се труди да жену поведе за

собом, да би се она отуђила од

своје природе, да се искорени из

своје душе, како би он могао лакше

њоме владати. Демократизам је стога

рационализовао жену за чисто му-
шко мишљење и повукао ју је у
чисто практични привредни живот.

Комунистичка охлокрација, ова нај-
бруталнија форма мушкога насиља,

које изводи мушко друштво над

женом, понизила је жену до безлич-

ног привредног роба, и труди седа

је хетерезира за полни егоизам масе.

Можемо мирно очекивати да ће се

ти покушаји свршити другојаче, но

што се надају мушкарци: т. ј. када

жена буде увидела шта је у ствари,
подићи ће се на отпор да брани жи-

вотне вредности против интереса
продукције.

Сигурно је да примат мушкарца
пада у затон, и да се диже женски

пол. Не постоје знакови, који би

наговештавали да се тај развитак
може зауставити. То значи да се

противништво и напетост између
оба пола мора још заоштрити и

продубити. Ното прелазно доба мрж-
ње и борбе међу оба пола угрожава
човечанство, а историске аналогије
кажу, да победа женскогапола није
искључена. Правично је да победи

онај пол, који је способан да обнови

метафизички смисао љубави и да му

врати његову вредност. Мушкарац
садањег доба је потпуно изгубио
смисао за тајну полног поларитета.
Изгубио је смисао за органско је-
динство живота оба пола и поцепао

то јединство двојице у две јединице,
које полно искоришћавају једна дру-
гу. Мушкарац данашњега доба мисли

и oceћa у индивидуалистичкој једи-
ници у место у двојности. „Нови спас

доћи ћe само из нове љубави“ рекао

је некада Жорж. Узалуд је
наша нада за споразум међу наро-
дима у доба, када постоји неспора-

зум међу половима. Социјални мир
је илузија у времену, када су оба

пола раздвојена а о друштвеном ре-
ду не може бити ни говора, док

постоји неред међу половима.

Љубљана. И. К.

Сарајевска општина и удате
чиновнице

Сарајевска општина намерава да

унесе у службену прагматику за своје
чиновништво једну одредбу, која је
скроз и скроз неправедна и несоци-

јална. Она наиме xoћe у будуће от-

пустити из службе сваку женску чи-

новницу, која се уда.

По часописним вестима мотивише

овај свој корак општина тиме што

удата жена не испуњава своје дуж-
ности тако савесно као што их испу-
њава неудата. Ако је овај разлог у
истини меродаван за постукак оп-

штине, мишљења смо да не би баш

требало посезати за тако драконским
мерама, јер ваљда има општина у
својој прагматици и одредбе дисци-

плинске природе за чиновништво,

које није савеснона дужности. Нека
се послужи тим одредбама против
сваке жене, која после удаје зане-

мара свој посао. Без обзира на да-

нашње економскеприлике, које силе

удату жену да због издржавања по-

родице иде за зарадом, треба ово

питање посматрати са једног принци-
пијелног гледишта, то је са гледишта

права свакога човека да ради и да

удеси свој живот како он хоће. Ово

право сачињава битан део човекове

слободе а да би баш жена била
она, која се мора одрећи своје сло-

боде?

Сарајевска општина наводи као

други разлог и тај да жена чинов-

ница нема оног ауторитетани према
потчињенима ни према странкама као

што га има мушкарац. Ако овај раз-
логније само једна проста мистифи-
кација јавности, он је у најмању руку
детињаст. Ко би се много да

у средини као што је Сарајево не

би још увек превладао турски мен-

талитет у погледу на жену? И из

тог менталитета је сигурно поникао

и овај предлог против удатих жена.

Било би веома корисно кад би са-

рајевска општина изнела конкретне
случајеве са доказима да жена није
знала чувати ауторитет. И тек после

би могли сасвим јасно казати до кога

је кривица.
Овај поступак сарајевске општине

наишао је наравно код свих жена на

најјачи отпор и желимо да би био

отпор тако плодоносанда присили
општину да повуче свој несавремени
предлог.

Десетогодишњица женскога

друштва у Марибору
31 јануара прославило је на веома

Скроман начин Женско друштво у
Марибору десетогодишњицу свога

рада. Главни задатак овога друштва
је брига за омладину и њено здрав-
ље. Томе задатку посвећене су биле

најлепше и најуспелије акције друш-
тва. Али и поред тога је друштво
радило и на просвећивању и на при-
вредном ојачању жене.

Док Марибор још није имао На-

родног универзитета, друштво је вр-
шило задатке такве институције и у

току од две године одржало је 26

предавања и два курса за васпита-

ње деце. За унапређење жена у ши-

вењу приредило је друштво 17 кур-
сева, више курсева само за слушки-
ње и три течаје за чипкарство у Ор-
можу, и тиме је у томе месту и ње-

говој околини припомогло да се ра-
звила кућна индустрија чипкарства,
која је до сададонела око пoлaмили-

она прихода. За нарочиту похвалу
при томе је факт да се употребља-
вају код ручних радова само наци-

онални мотиви.

Године 1922 почело је друштво

акцију за градњу дечје болнице и

скупило до сада Дин. 263.000—. Од
намере градње дечје болнице је пак

друштво одустало, јер сматра да је
то пре свега ствар државе и лока-

них фактора. Због тога је променило

свој првобитни нацрт и употребило
новац да купи једно веће имање на

Похорју, где ћe стално издржавати

дечје колоније за слабуњаву децу.
Beћ прошлога лета је било друштво
у стању да смести тамо прву фери-
јалну колонију, која је дала ванре-
дне успехе. Али друштво намерава
са овом акцијом да постиже још је-
дан циљ: оно xoћe економију тако

узорно да уреди да ће служити као

пример околини. До оснивања ове

колоније је друштво стално сваке го-

дине слало децу на море, сада ћe и-

мати у својој најближој близини је-
дно идеално опоравилиште за децу.
Чланице друштва су неуморно на

послу да што боље и са што мање

трошкова опреме дом на Похорју. У
вези са овом акцијом за здравствено
подизање деце треба напоменути да

је друштво сваке године чинило за

децу или самостално или са другим

друштвима што је највише могло да

заштити мариборску децу.

Кроз свих десет година је на челу

друштва госпођа Марија Маистер,
а њене вредне сараднице госпође И-

ванка Липолдова, Аница Ашичева и

Мајценова биле су у свакој акцији
друштва са пуно самопрегоревања
на послу. У друштву никад није до-

шло до сукоба, него су чланице дру-
штва имале увек у виду само општу

добробит, зато жању сада тако лепе

успехе. Друштво је од свога почетка

члан Југосл. Народног Женског Са-

веза. Од свег срца желимо да би
Женско друштво у Марибору још
дуго и исто тако успешно као што

је до сада, радило за свој велики и

лепи задатак, који служи на част чла-

ницама у Марибору.

Двадесетпетогодишњи рад
Дома ученица

Идеја о оснивању једног хуманог

интерната заженску средњошколску
омладину, која је долазила из уну-
трашњости Србије у Београд на

школовање, поникла је у кругу на-

ставница бивше Више Женске Шко-

ле. Из породица већином сиромаш-

нијих ова су деца била принуђена да

станују по врло нехигијенским згра-
дама изложена разноврсним непри-
јатностима од стране укућана, који
нису били нимало погодни као дру-
штво за ове младе девојчице, ни по

своме васпитању, ни по карактеру,
нити по средини у којој су се кре-
тали. Што су наставнице најбоље
познавалепотребе својих ученица то

је природно, али оно што треба овде

нарочито нагласити, то је племениту
побуду ових бедно плаћених про-
светних раденица, које су готово све

без изузетка живеле једино од својих
малених плата, а прегле беху да ос-

нују први женски интернат са ху-
маним циљем, не помишљајући да

сењиме онесаме, посветивши мусвоју
умну снагу и своје време, матери-
јално користе. Хуманост сесастојала
у томе, што сесав приход од уплате
пансионаткиња имао употребити на

потребе и развитак завода, као и на

бесплатно издржавање сиромашних
одличих ученица (у почетку 10% од
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целокупног броја уписане деце). Не-

мајући средстава да уреде интернат
саме,наставнице су позвале у помоћ

неколико имућних београдских гос-

пођа, познатих вредних радница у
добротворним друштвима, и Мини-

стра Просвете као надлежног за по-

магање сваке културне установе. Са-

радњом њиховом интернат је ускоро
отворен почетком 1905/6 шк. год. у

кући поч г-ђе Соје Давидовић, која
две године није тражила закупнину.

Прва упавитељица и прва васпи-

тачица у заводу биле су наставнице

Више Женске Школе. Од то доба

па кроз двадесет пет година настав-

нице живо учествују, а често и ру-
ководе радом у заводу, не тражећи
никакве материјалне награде.

Поред интерната отворена је и

приватна Виша Женска Школа због

препуњености државне. Ова је школа

ускоро претворена у шесторазредну

женску гимназију, која се све до рата
врло нагло развијала.

Првих година све наставно особље

ради у њој бесплатно да би се по-

могао интернат да што пре дође до

своје сопствене зграде. Пожртвова-
њем наставница, смишљеним и штед-

љивим радом у интернату уштеђено
је за две године 20.000 дин. те је
овом сумом друштво откупило од

београдске општине плац у Крун-
ској улици бр. 8 задуживши се свега

за 11.500 дин., који се дуг убрзо ис-

плаћује. Зграда је подигнута за не-

пуне четири године доцније, а својом
фасадом, величином и распоредом
унутрашњих просторија пуних свет-

лости и ваздуха, задовољава и данас

како у естетском тако и у хигијен-
ском погледу.

У то доба наша национална акција
у Старој Србији и Македонији по-

стаје врло жива, те се указује све

јача потреба да се женска деца из

ове области доведу у Београд на

школовање. Међу овом децом Дом

ученица прима ону, која нису могла

бити уписана ни у једну школу, и

ради њих отвара трикотажу, у којој

су се ове девојчице усавршиле у за-

нату и постале спремне самосталне

раднице.

Штедећи и прикупљајући од до-

брих људи, којих је у нашем Бео-

граду увек пуно, Дом Ученица био

је у могућности да купи имање у

краља Милана улици, које се сучеља-

вало са интернатском зградом из

Крунске улице. Овом куповином уда-

рен је темељ опсежној послератној
хуманој акцији, коју Дом ученица
већ дванаест година указује нашој
многобројној ратној сирочади стара-

јући се о њој и школујући је.
По ослобођењу Србије настављен

је рад у интернату и гимназији под

врло тешким приликама, тако да је

управни одбор био принуђен да гим-

назију затвори. Уместо ове органи-

зована је занатска школа као много

подеснија за извесну децу, питомице

Дома, којима није наука ишла од

'руке, а при томе ова школа није ни

близу захтевала онолико материјал-
них жртава, колико се морало на

гимназију давати.

Ратне сирочади у Дому ученица
већ 12 година увек има око 70, јер
у колико једне питомице завршују
школовање, управни одбор упраж-
њена места попуњава новим, при
чему се пази да деца буду из свих

области наше домовине. Овај моме-

нат чини да се у интернату дух је-
динства врло много негује. Поред
православних Српкиња има Хрватица
и Словенкиња, које се све осећају
као деца једне мајке. Управа прима
као своје питомице најрадије ученице
учитељске школе имајући на уму
да су нашем народу најпотребније
скромно васпитане и солидно спремне

учитељице, које ћe у народне масе

уносити непосредно просвећивање у

најширем смислу, љубав према раду
и реду, свесно осећање дужности,
штедљивост и остале одлике једне
у истини разумне жене, претходећи
и делујући у свему својим примером.

Како је просветним и националним

радницима, оптерећеним већим бро-
јем деце, а при томе тешкога мате-

ријалнога стања, најтеже дати сво-

јој деци пристојно образовање, до-

нета је у управи Дома ученицаодавно

одлука да ову децу прихвати у по-

ловину пансионатске цене и тако

помогне и омогући школовање деце

оне дрштвене класе, која на то има

највише права, јер цео свој живот

посвећује школи и добру народа.

Постигнутим резултатима после 25.
годишњег хуманог рада Дом уче-
ница може бити задовољан и с пра-
вом, јер је према својим силама до-

принео доста одгајивши стотине и

стотине младих девојака као скром-

не, својих дужности свесне, добре
и корисне грађанке.

Поводом скорашње прославе мо-

жемо Дому ученица упутити само

речи захвалности, честитати му на

досадашем плодном раду и пожелети

да га у истом правцу и са истим ус-
пехом продужи још дуги низ година

Београд. Олга Гавриловић.

Скупштина Удружења наставни-

ца средњих и стручних школа. У

недељу, 16 марта т. г., у 16 часова

у сали Друге женске гимназије одр-
жаће Удружење наставница своју го-

дишњу скупштину са овим дневним

редом: 1) Годишњи извештај секре-

тара о раду удружења; 2) Извештај
благајника; 3) Избор нових чланова

управе; 4) Предавање г-це Јулије
Бошковић, професора из Загреба:
Задатак историјске наставе у да-

нашњим школама.

Савремено васпитање детета
У познатом американском листу

„The Parents ’Magazine” износи по-

знати модерни новелиста Bromfield

своје мишљење о савременом васпи-

тању детета. Сам као отац од две

девојчице има довољно прилике, да

проматра развој дечје личности, па

овако цише о њима:

„Старија девојчица има тек четири
године, док је млађој само осамнаест

месеци. Па ипак обе већ показују
свој карактер и разликују се исто

толико темпераментом колико и сво-

јом спољашности. Старија је мирна
и сваку своју накану проводи мирно
и љубазно, али увек изведе све што

је наумила. Својим инстинктом по-

гађа јерса четири године није мо-

гла свесно стећи то сазнање да

се љубазном издржљивошћу може

све постићи. Друга, иако је тек о-

самнаест месеци, поседује једнако ја-
ку вољу, али јој даје да долази до

изражаја на начин сасвим противан
начину своје секице. Кад јој се ускра-
ти што она тражи, тада долази до

жестоке провале крика и плача, али

чим јој се пажња скрене на што

друго, плач одмах престаје и посмех

долази на његово место. Међутим
старија сестра не заборавља. Кроз
сат, два сата, читав дан она стрп-
љиво и љупко иде за оним што

жели постићи.

Као писац погађам, да ће старија
кад одрасте увек постићи оно што

буде желела и живот је неће ника-

да дубоко погодити, а ако је пого-

ди и позледи, онда то неће нитко

знати, осим ако је њен инстинкт не

саветује да би било корисно пока-

зати своју рану. Живот млађе биће

испуњен бурама и позледама не увек
право вођен, али зацело увек пун

узбуђења.
Што их више проматрам, то више

нагињем томе да поверујем у оно

што научавају модерни психолози,
т. ј. да се карактер ствара за првих
шест година живота. Многима од

нас може то да звучи необично, па

ипак сам ја спреман да верујем тој
теорији додавши уз то да много

тога може да делује на карактер за

време развоја, т. ј. за време мла-

дићског доба.

Сећам се успомена из мога де-

тињства, па по њима разумевам многе

слабе и јаке црте мога карактера.
Људи се ретко када питају: „јесам
ли плах ради тога, што ми се у де-

тињству догодило нешто, што је
узроковало неизлечиву плахост?“

Или: „Мрзим ли старце ради тога

што ме у детињству неки старац
гњавио“? „Не бих ли био сада срет-

нији, да моја мати или мој отац ни-

су у мом детињству са мном посту-
пали на овакав или онакав начин?"

Што више упознавамо чудновата
и тамна места људске душе и људ-
ског карактера, то се више увера-
вамо о големој одговорности роди-
теља према детету. Тежина ове од-

говорности може много пу та управо
да застраши. „Моја ће се деца око-

ристити мојим искуством. Настојаћу
да уклоним све што знадем да ства-

ра несрећно детињство и што лоше

делује на карактер". А глас сумње
пита: „А нећеш ли код тога погре-
шити?“ Твоја деца нису једнака ка-

кав си и ти био у детињству. Како
ти знаш што је за њих добро“? А

ја то заиста не знам. У томе свом

настојању могу само кушати да бу-
дем паметан и још више да будем
осетљив. Имаде нешто застрашујуће
у мисли, да је у телу вашега малог

детета она тајанствена крилата ствар,
коју називљемо личност и која се

толико разликује од свију других
личности. Садања и будућа срећа
вашега детета овиси о томе, како

ћете ви поступати с том њежном и

деликатном личности. Ниједан роди-
тељ не може да њој посвети довољ-

но пажње и осетљивости.

Моја је генерација, а и она тик

пред њом, држим, често била жрт-
вом неоснованењежности, незнања,
а често и окрутности, која се при-
казивала као крепосно извршавање
дужности. Једна се реченица толико

много употребљавала пред децом:

„Па то је за твоје добро, мој драги“.
А jep с родитељског стајалишта ова

реченица покрива толико много зла

и олакшавате и орећује савест и

повређену осетљивост, то их је пред
друштвом оправдавала и постављала

их на достојно место. А за њом се

сакривају повређена и беспомоћна де-

ца, која ради те реченице трпе и пате.

Значајно је, да је пре педесет го-

дина реч „мати" узимана као нешто

свето и изнад сваке критике. (На-
равно овде се увек мислило на уда-
ту мајку). Жена, која јеродила дете,
постала је без обзира на своја свој-
ства и своје глупости, „мајком“ и

била окружена сентименталношћу.
Ово мишљење још увек постоји ме-

ђу глупим и неваспитанима. Па ипак

сваки просечни човек знаде да имаде

добрих и рђавих матера као што их

имаде паметних и глупих. Друштво
за заштиту детета познаје на сто-

тине матера, од којих је најбоље
децу оделити једнако ради добро-
бити друштва као и ради добробити
самога детета. Ово друштво ради
највише с породицама, које бије си-

ромаштво и несрећа, а ретко имаде

посла с породицама из горњих дру-
штвених слојева. Данас, кад смо већ
нешто напреднији постоје друштва
и организације, које помажу неуда-

Родити, родити...

Из књиге „Ново материнство", коју
јенаписалаАмериканка Маргарета Сан-

гер, доносимо два краћа дела. Марга-
рета Сангер је она храбра жена, која

је у Њу-Јорку прва почела говорити и

радити против превелике преоптереће-
ности жена многобројном децом. Она је
у нарочитим институцијама саветовала

женама, не да отправе плод, већ да не

постану носеће. Услед својепропаганде

je била више пута у затвору, али је

доцније сјајно продрла својом пропа-

гандом у старом и новом свету.

„Жене из народа“ су највеће му-
ченице. Материјални недостатци, који
штите целу породицу, жену-мајку
притискују у много јачој мери. Отац

и деца имају увек првенство у ос-

кудној храни, жена је увек прва, која
гладује у часу немаштине, она је по-

следња да за себе набави одећу. Муж
и деца имају колико толико слобод-

нога часа да предану, али она никада.

Већина жена је приморана да повиси

мужевљев приход својом зарадом

радећи у фабрици, а после тога мора
да ради у кући. Стога се често пре-

рано сруши њено здравље, које је
већ крајње исцрпено услед многих

порођаја. За једну пролетерску матер

не постоји осмочасовни рад, који би

је заштитио од преоптерећености.
Немамо статистике, која би нам

открила праву истину о патњама,

које су последица превелике плод-

ности жене. Само бледу слику нам

даје статистика о смртности матере

уопште.
Године 1919 умрло је у Енглеској

3028 жена услед последица бреме-
нитости и порођаја. Код удатих жена

изнаша смртност 3,7 а код неудатих
6,97 на хиљаду порођаја. Главни уз-

рог смртности су тровањеи порођај-
на грозница. Просечно умире дневно

девет жена у породиљској постељи

у најздравијој и најнапреднијој др-
жави света, у Енглеској. У овим бро-
јевима нису урачунати и они смртни

случајеви, које проузрокује туберку-
лоза код носећих жена.

Из извештаја некога лекара да на-

ведем: „Већина мојих туберкулозних
пацијенткиња су жене. Када се при-
јаве мени, доје всћ друго или треће
дете, ма да су већ после првог уви-
деле да су тубекулозне. Очевидно

је да ни једна међу њима није била

поучена о томе, да је за туберку-
лозну жену материнство најгоре, што

је може снаћи. Та болест не угро-

жава само живот и здравље матере,

већ је и дете увеликој опасности да

болест добије. Ту важну ствар бисмо

морали објаснити свакој жени: ни

једна туберкулозна, или туберкулози
наклоњена жена не би смела по-

стати мајка."
Многи лекари сумишљења, да 65%

жена умире већ у првом почетку
трудноће. Смрт би се лако препре-
чила, кад би те жене употребљавале
профилактична средства. Такође и

сифилис, различите болести бубрега
и срца често се погоршавају услед
трудноће. Велики узрок што жене

умиру у тако великом броју на по-

рођају је наравно сиротиња, прена-

трпан стан, недовољна чистоћа, по-

моћ и храна.

Жена из радничког сталежа у по-

четку брака са мужем често врло

добро живи. Затим дођу деца, једно
за другим до четири и још више.

Приход оца се ни из далека тако не

повећава, као што се повећава поро-
дица. На храну, одећу и друге по-

требе троши се све мање, у колико

породица постаје бројнија. Женине

дужности су све напорније и напор-

није, а њена снага опада са сваким

новим породом. Ако већ раније није

била у фабрици или другој служби
изван дома, када има да опскрби
толико деце, она мора отпочети да

зарађује и сама. Домаћи рад мора
отправљати стога позно у ноћ, и

њено здравље видно пропада. Пре-
натрпани станови, слаба храна, недо-

стаје оно што је најпотребније све

то крајње слабо утиче на њен осла-

бели организам. Ипак, то није пот-

пуна слика беде жене-мајке. Њено

материјално стање је безнадежно, а

њено морално стање је још теже.

По своме природном нагону би се

радо посветила своме детету, Мате-

ринска љубав је важан фактор у
развоју детета. Али, тамо где је по-

родица многобројна, становање пре-
тесно, посла премного, тамо мати не

може дати одушке ни најелементар-
нијим осећањима. Право васпитање
и вођење је скоро немогуће, и на

место да би деца имала матер, која
је пуна животне ведрине, гледају у
својој средини нервозну,увек уморну
жену, која је често нерасположена
и раздражљива. Мати узбуђује код

деце страх и отпор. уместо да би им
била узор и вођа. У таквом случају
је материнство насрећа, а детињство

трагедија.
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тим мајкама и смештавају у добре
породице ванбрачну децу.

Али оно што мене највише занима

долази изван захвата психологије.
Ако родитељ окрутно избичују дете

или га опали ужареним жељезом,

за то се пре или касније сазна, па

друштво настоји да повреде попра-
ви. Али позледа дечје душе не може

се употребити као очевидни доказ,

а окрутност нанесенадуши није вид-

љива оку.

Чини ми се да је наша дужност

према деци голема, не само ради тога

што дете има право на пажњу и

срећу, већ и ради тога што ћe на

крају крајева само друштво трпити

ради наше глупости. Сигуран сам,
кад би се какова знанствена метода
стално употребљавала за испитивање

криминалних типова, нашли бисмо

безброј убојица, разбојника и крад-
љиваца, које је њихово детињство

упутило на тај путу животу. Мислим
на неко туце познатих ми случајева,
где су глупост и окрутност у детињ-

ству замрљали или чак посве поква-

рили каснији живот.

Пада ми на памет случај једног
дечака, који је из детињства служио
као пример „тешког и необичног"

детета. (Речи, које многи родитељи
и данас употребљавају,да њима оправ-
дају своју властиту леност и немар).
Несрећом родио сеу породици, која
је тек пре кратког времена „ступила
у друштво", па је и „привлачивост"
узела као главни циљ и правило.
Очева је нарочита жеља била, да му
деца буду „привлачива" у најобични-
јем смислу речи и да припадају свима

најбољим клубовима. Од најранијег
детињства чињено је све да се дете

упокори и да се учини „привлачи-
вим“. Како је дечак растао све је
више показивао своју склоност за

музику и за књиге наместо за ного-

мет а баш у играчима ногомета не

морамо да тражимо промицатеље ци-

вилизације, знаности или уметности.

Тај је дечак имао старијег брата,
присталог изгледа, љубазног и дра-
жесног, а и довољно глупог, који је
таман пристајао очевом савршеном
узору. Још као дете, а и касније као

младић тај је брат приказиван јавно
и приватно као узор. У школи (при-
ватној) дечак није смео ни да такне

клавир нити да чита и добива књиге,

које је желео. У гимназији је било

још много горе. И друге године већ

је нешто пошло кривим путем. Де-
чака, ванредно способног, избацише.

На то је почео пити. И од тада је
ишло све на горе. Читав су му жи-

вот уништили и покварилиродитељи
и наставници, који су држали да им

је дужност учинити из њега све пре
само не оно за што је он сам пока-

зивао склоност. Држим, да је то

пред Богом неопростив грех. То је
јошгоре него убиство, јер тада смрт

долази нагло и не вуче се кроз чи-

тав живот. Горка иронија овеприпо-
вести лежи у томе, што је отац увек
држао, да му тај син „није ни за

што“, јер није одговарао његовим

жељама и циљевима.

Знадем и за случај једне жене,

којој је живот уништен од страха
да се не сретне с другим људима,
а то све поради тога, јер су је у
детињству повлачили упозадину ради
старије сестре, која је била много

лепша и акосвакако глупља од своје
млађе сестре. Она је непрестано слу-
шала, како отац говори: „Чекајте
само да видите Ану, њезину сестру.
То је лепотица!“ Уверена о својој
инфериорности морала је да иде на

забаве и на плесове, где би седела

повучена и плаха уверена да се не

може никоме свидети, јер су јој ро-
ђени родитељи отели самопоуздање.
Кад је коначнокренула својим власти-

тим путем, онда је увидела да је пре-
касно да ужива живот и остала је
за увек плашљива пред друштвом и

непознатим лицима. Чак и велики

успех у свету није је никад сасвим

излечио од осећања, да је непривла-
чива и инфериорнија од осталих,

што није било истина ни у њеном

детињству, а ни касније.
Познајем човека, коме је мати жи-

вела у некомнеурастеничком страху,
да би се њеном детету могло дого-

дити каково зло. Никад му није до-

звољавала, да се састаје и игра са

другом децом. Окружавала га је та-

ковом сентименталности, да га је
уверавала, како је он »мекан и не-

жан". Ради материне себичности де-

чак је постао плах и мрк те повучен
па је имао детињство, које га и да-

нас испуњује ужасом. Срећним при-

ликама са седамнаестгодина избегао

је материном утицају, а како је био

бистар и успркос материног дело-

вања имао и своју вољу, ослободио
се њеног утицаја за увек, па и сада

као човек средње добе не oceћa ни

најмање љубави за њу. Сада знаде,

да му је мати била будала и да је
с њиме поступала себично и окрутно.
Сва њена хистерична предбацивања
на њега не делују, јер је и сувише
свестан тога, да му је она отела де-

тињство. Он је случајно сретно изма-

као, али колико их имаде, који не

могу никад избећи.
Чини ми се да у односу детета и

родитеља, родитељ имаде врло мало

права, а голему одговорност. Колико
се пута само чује трагикомичан по-

вик: „Ја нисам тражио да будем ро-
ђен!“ Дете је посве беспомоћно и

стоји као плен свим могућим глупо-
стима, незнању, себичности и окрут-
ности. Увек се говори о дужности
детета према родитељу, али никад,

т. ј. врло мало о дужности родитеља
према детету. Дете имаде право на

то, да се с њим поступа са симпати-

јом и разумевањем. Много је погре-

шака и боли узроковано настојањем,
да се створи неки систем за дисци-

плину и васпитање све деце, као да

су она сва једнака! Сумњам, да ћe се

у том правцу икада моћи ишта по-

стигнути. Ради тога сам и уверен, да

је много пута за дете боље, кад је
препуштено пажњи и бризи разумне
одгојитељице, него ли њежностима
себичне матере".

Загреб. Ј. К.

Само по себи се разуме. да таква

мати не може развити своје врлине,
а још мање своје социјалне способ-

ности и делатнаст у друштвеном жи-

воту. Женски елемент душа
који се расцвета у жени, слободној
таквих терета, угуши се. Она је само

још машина за породе и теглећа

животиња, она не може донети бо-

гатство својој околини, већ јој је
бреме. Она не може значити ништа,
докле год нема могућности да огра-
ничи породицу.

У великој супротности је са жи-

вотом ових жена живот жена, које
имају двоје, троје деце. Оне уживају
пун живота жене и уживање. Жене,
које супознате као водитељице, спи-

сатељице, уметнице, лекарке, рефор-
маторке и револуционарке не спа-

дају у број оних жена, које морају
да потроше своје телесне и душевне
моћи да би исхраниле породицу.
Жена, која има мало деце, лако може

да ступи у онај круг, који одговара
њеном бићу, и стога се њена лич-

ност толико развије, да постане своме

мужу друг и пријатељ. Жене, које
познају превентивна средства, нису

приморане да бирају: или материн-
ство — или душевни и социјални жи-

вот. За њих је материнство нешто

само по себи разумљиво, што треба
да је доступно свакој жени. Ако се

она одлучи за материнство, она се

тиме не одриче да остане друг свога

мужа, не одриче секултурногживота

и свега што улепшава и испуњује
живот појединаца.

Највећа неправда данашњега доба

је пропагирање многобројних поро-
дица, најнеморалније је родити ве-

лики број деце. Овоме тврђењу ће
сенеко и чудити, али се чудити може

само онај, који још никад није за-

гледао у мизерију живота.

Неморалност многобројне породи-
це није само у томе, што се чланови

породице морају запостављати, већ

је велика породица грех према дру-
штву. Ако упитамо неке, које је
највеће зло за друштво, добићемо
одговоре веома разнолике:

свако ћe одговорита на

основу свога васпитања и погледа

на живот. Али, сиротиња, запуште-
ност, заосталост, који терају девојке
у проституцију, имају највећи свој
узрок у многобројној породици, која
је и сувише велика да би је мати

могла штитити и васпитавати. Рад-
ници су сатирани и слабо плаћени,
јер их је много; ако би имали на

расположењу мање радне снаге, рад-
нички положај би се одмах побољ-
шао... Дакле, велика породица је
опет тај фактор, који производи ар-
маду беспослених. Када не би било

многобројне породице, друштво не

би трпело у толикој мери, колико

трпи сада; превелике породице су у
главноме узрок друштвених неправ-
да, које морају сносити појединци.

Када матере не би рађале против
своје властите воље, не би биле пре-
велике породице. Већина матера које
рађају сваке године или сваке друге
године, постају матере по сили. Не-

морално је што пропагатори тога

ропства припадају доброхотним па-

триотима, који устају против „пле-
менскога самомора", али ако на-

ступају у име државе и цркве.
Неморална је такође и безобзир-
ност мужа, који на тај начин забо-

равља своју жену. Он не помишља

да последице превелике породице

падају и на њега, и њему брига за

породицу утискује свој печат и на-

чини га прерано уморног и огорче-
нога, старца. Али, без обзира на

последице многобројне породице на

матер и оца, много су горе после-
дице, које морају претрпети сама

деца. Статистике доказују, да је смрт-
ност већа, у колико су многоброј-
није породице. У Енглеској сваке
године умре 50.000 деце у старости
до једне године: тој смртности је
узрок слаба прехрана и немаштина

уопште, исцрпеност матера услед ве-

ликог броја порођаја. Познато је да

смртност деце опада, у колико је
мањи број рађања. Др. Стевенсон је
статистички доказао, да породице,
које живе у становима са великим

бројем соба, имају мањи број рађања
и мањи број смртности. Деца, која
услед рђаве исхране и сиромаштва
немају довољне неге, такође су че-
сто и мање надарена, и дају мате-

ријал за тамнице, апсане, луднице,
азиле за сиротињу. Велика је такође
душевна слабост деце великих по-

родица. О осећању морала, о душев-
ној чистоти не налазимо трагова не
код девојчица. Још као деца, они
се продају за одело и храну и про-
клињу моралисте, који говоре же-
нама: родити, родити

Једна озбиљна порука о пијењу
алкохолних пића

Хенри Форд, чувени индустријалац
аутомобила, рачуна се у најбогатије
људе у Сједињеним Америчким Др-
жавама.

Те државе цветају и најбогатије
су стицајем прилика насталих рато-
вањем у Европи. Њихова радиност,
нарочито индустријалска, сада је већ
међ првима ако не и прва. И здрав-
ље, као и благостање, тамо је одлич-

но. И увођењу трезвености, забрани
производње промета алкохолних пи-

ћa има сеу многомеблагодарити што

је то тако тамо у Америци.
Тако није код нас. Кад се срачу-

нају, као што је урадио г. Др. Фе-

дор Микић, непосредни издаци на ал-

кохолна пића, кад се срачунају гу-
бици у надницама и привређивању
због пијења пића, кад се томе дода-

ду вредности услед губитака у здрав-
љу и животима појединаца, кад се

додаду терети услед издавања на бол-
нице и друге заводе за лечење, за-

творе и полицају, због употребе ал-

кохолних пића излази годишњи гу-
битак толики, колики је годишњи

буџет наше државе: око 12 мили-

јарди динара. Значи да би наша др-
жава дошла олако до садашњег бу-
џета, па и до један и по пут већег,
да није пијења и производње опојних
пића у нашој земљи.

По томе видите огроман значај
трезвености не само за Америку, већ
и за нашу земљу и то не само у
здравственом већ и у привредном,
социјалном и моралном погледу.

Ево што поручује у главном један
од великих људи и великих органи-
затора у човечанству, г. Хенри Форд
својим Америчанима по листу „Тре-
звеност" бр. од 3. децембра 1929.
године:

„Што се мене тиче, ако се поно-

ва уведе продаја спиртуозних пића,
затворићу своје фабрике. Ја нећу да
се мучим управом 200 хиљада рад-
ника, и да их плаћам, да би их про-
давци алкохола опљачкали. Не инте-

ресује ме више да изграђујем ауто-
мобиле за једно пијано поколење."

„Индустрија у земљи где се пије,
опада. Пиће чини да радници поста-

ну равнодушни према послу. Разлог

зашто су Сједињене Америчке Др-
жаве на челу индустрије свих оста-
лих земаља, јесте првенствено тај,
што је забрањена употреба алкохо-
ла. Стране државе желе продати
своје производе у Америци, јер Аме-

рика има новаца. Оне немају своје
пијаце, јер су осиромашиле због ал-

кохола. Алкохол упропашћује њихо-

ве најбоље потрошаче.”
„Ако се још и данас кришом у А-

мерици пије алкохол, узрок су жене

и мајке; оне једино могу бдити над

извршењем закона о забрани употре-
бе алкохола.“

„Није више елегантно пити. Отме-
недомаћице требало би да убеде сво-

је госте, да њини салони нису кафа-
не. Њиховим примером ићи ће и же-

не из средњег и нижег сталежа. Же-
не су те које треба да се успротиве,
јер ће оне и највише патити, ако

се алкохол поврати."
„ Што се тиче утицаја алкохола на

индустрију, он смањује радне дане

за 2—3 преко недеље, што излази 5
па и мање радних дана недељно, док

индустријалци траже 19—12 часова

радних и 6—7 дана преко недеље.
Са забраном алкохола довољно јеи

дозвољено јерадницима да раде са-
мо 8 часова и 5 дана преко недеље
за исту плату, ако не и већу."

„Бензин и алкохол не могу се сло-
жити: Ја нећу моћи конструисати
кола која, ћe моћи издржати 260.000

километара, ако моји радници пију,
јер они неће бити у послу прецизни.
Алкохол упропашћује радначки мен-
талитет (правац мишљења и осе-

ћања).
„Алкохол је узрок нетачности, не-

пажњи и равнодушности при послу.
Без алкохола интерес је радника, да

радом дође до нечега. То је начелни

покретач нашег успеха. Американски
народ узео је за своју дужност свој
сопствени интерес; то је одушевље-
ње за њега, и он је постао напредан,
уместо да свој мозак, отупљен и у-
пропашћен од алкохола, пусти беспо-

сличењу."
Форд позива жене, домаћице, су-

пруге и мајке да оне јаче пораде на

трезвености, јер је тачно да оненај-
више страдају од употребе алкохола

својих мужева, синова и сродника.
То је и код нас. И код нас су жене
далеко трезвеније од људи. Али и

ту на жалост има изузетака и то не

малих; више у горњим слојевима на-

рода, а у Словенији и неким другим
и у горњим и у доњим.

Борба против алкохола, као уби-
тачног средства за здравље теле-
сно, душевно и морално и за благо-
стање мора се водити у највећој ме-

ри. Тако ћемо спасти у основи добру
југословенску нацију од пропадања
имовног, душевног и моралног. Спа-
шћемо је од извргавања, дегенера-
ције као и доцнија поколења од ра-
сног извргавања, јер је алкохолра-
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сни отров, који не само води опада-

њу телесном, умном и моралном о-

нога који пије, већ и његових доцни-
јих потомака.

Нека су пића проклета! Треба их

избацити из домова и из свих других
места где се служе.

С тога је задатак члановима наших

Дружина за Чување Народног Здрав-
ља, свима члановима Здравствених

Задруга, Сокола и Скаута, Народне
Одбране и свих женских удружења,
да не само не пију, већ да утичу на

своју околину да не пију и да пора-
де да се што пре донесе закон о за-

брани продаје алкохолних пића; ма

за почетак да је забрана само у по-

јединим местима, где је већина од
2/3

свих одраслих становника мушких и

женских против продаје алкохолних

пића.

Дужност је свакога од нас у на-

шој лепој земљи да се стара о оси-

гурању здравља и благостања неса-

мо свога и својих, већ и својих ближ-

них и целога народа. Сваки треба да

има у себи бар делић апостолства,

па ћемо славно напредовати.
Београд. Dr. Чед. Ђурђевић.

Занимљивости из Друштва Народа
У почетку овога месеца састала

се у Женеви нарочита комисија
Друштва Народа коју сачињавају
заступници Енглесле, Француске, Не-
мачке, Италије, Норвешке, Холанд-
ске, Шпаније, Пољске, Јапана, Ин-

дије, Венециеле и Колумбије. Ова

комисија има за задатак да изврши
реорганизацију секретаријата Дру-
штва Народа. Секретаријат Друштва
Народа је овако састављен: гене-

рални секретар, његов заменик, три
генерална подсекретара, седам ди-

ректора, већи број шефова сек-

ција и око 100 референата. Свега
чиновништва у Друштву Народа је
око 600, који припадају педесет и

једној разној нацији. Интернацио-
нални Биро Рада, који је саставни

део Друштва Народа, броји 395

чиновника, припадајућих 35 разно-
ликих народа. Сва чиновничка места

Друштва Народа су отворена без

разлике свима народима и то како

мушкарцима, тако и женама. Ди-

ректори, шефови секција и рефе-
ренти бирају се за седам година, и

могу продужити уговор два пута.
За места нижа од директорског, про-
писана је старост до 60 година. Сви

чиновници Друштва Народа су осло-

бођени плаћања порезе. Плате су
следеће: Главни секретар има 100.000

златних франака годишње; његов

заменик и три главна секретара има-

ју годишње 75.000 франака; почет-

на плата директора је 41.000 фра-
нака и пење се до 53.000 франака;
сви шефови секција почињу са 28.000
и завршавају за33.000 франака; чи-

новници групе А. имају годишње

19.000 франака и могупостићи 28.000

франака, а чиновници груце В. 13.000

франака а могу се попети до 19.000

франака.
Као и свуда, тако су и код Дру-

штва Народа велике силе имале јак
утицај, и сви виши чиновници су
или Енглези или Французи, а пошто

ти чиновници имају веома јак ути-
цај и на решавање проблема који
се третирају у Друштву Народа, то

су у последње две године представ-
ници малих народа почели крити-
ковати овако састављен секретаријат.
Нарочито Норвежанин Хамбро ди-

гао се против досадашњег система

и казао је да ћe Друштво Народа
сасвим изгубити свој интернацио-
нални карактер ако се овако про-

дужи. Стога сесастала ова комисија,
која ради на реорганизацији секре-

таријата на основу следећих прин-
ципа: да сваки чиновник остане што

дуже на своме месту, да се место

отправнине уведе пензија, да при
наименовању мора бити меродавна
само стручна спрема и праведна
подела места између свих народности.

Ова комисија ћe се састати још
једном у мају да изради дефини-
тивни нацрт за реорганизацију, који
ћe се предложити идућој скупштини
Друштва Народа.

Женска странка у Аустрији
Маријана Хајниш, која је прошле

године славила 90 година свога жи-

вота, још је увек активна. Хаотичне

прилике у Аустрији су је натерале
да позове жене свих партија на за-

једничкирад против пропадањанивоа

политичких партија. Те жене су при-
миле следећи програм, из кога се

види да је нова странка једна над-

страначка политичка организација:
1. Аустриска женска странка јепо-

литичка организација са циљем, да

постигне унутарњи и спољни мир, ма-

теријалну добробит народа и његов

друштвени напредак;
2. Иступиће против разорнога рада

политичких партија, који спречава
сваки здрав развитак. При томе ћe

сачувати своју независност, да тако

може припомоћи споразумумеђу пар-
тијама ;

3. Равноправност, која је зајемчена
уставом грађанима без разлике пола

и вере, странка хоће да спроведе у
живот.

4. Тежи томе да се прекали дру-
штвени живот, да се деца васпи-

тавају да буду поштена, морална и

да имају љубави према ближњем, да

се жене навикну на скроман, прост
живот и захтева се узоран живот

политичких вођа.
5. Тежи томе, да жене јаче уче-

ствују у јавном животу, и да се јаче
осети утицај жена у њему.

6. Женска странка хоће да утиче
на изборне програме и кандидације,
а према потреби ћe поставити и сво-

је властите кандидате.

год. у Штипу са темом: „О дужно-
стима наше савремене жене.“ За цео

пут је госпођа сама сносила трошко-
ве. Друштво „Књегиња Зорка“ у знак

сарадње приложила је преко г ђеЕ.
Јовановић 150 дин. као помоћ једној
сиромашној студенткињи.

Госпођа Е. Јовановић одржала је
предавање на Народном универзи-
тету 20 јануара 1930 год. са темом:

„Постанак земље, еволуција првога
живота са појавом првог човека"

са пројекцијама. Прилог од 150 дин.,
који према правилима Нар. Унив.

припада предавачу, г-ђа Е. Јовано-

вић је наменила. у име нашег удру-
жења, Фонду за подизање дома сту-
дентског у Скопљу.

Госпођа Емилија Јовановић и г-ђица
Деса Митровић, суплент, организо-
вале су о свом трошку предавање
у Велесу где је г-ђа Е. Јовановић

одржала предавање 2. фебруара 1930
год са темом: „Жена и њена дуж-
ност.“

Исто је г-ђа Е. Јовановић прија-
вила једно предавање у Тетову које
ћe се одржати чим нас буду изве-

стили да је предавање организовано.

Г-ђа Драга Јовановић, проф. Трго-
вачке академије, пријавила је своје
предавање на Нар. унив. са темом:

„О игри.“ Предавање ћe сеодржати
месеца марта.

Г-ђа др. Радмила Смиљанић, лекар,
пријавила јесвоје предавање на Нар.
универзитету које ћe се одржатиме-

сеца фебруара.
Обећале су још госпође и г-ђице

да ће одржати предавање, свака из

свога делокруга рада.

Наградиле смо два темата од до-
бивеног прихода на забавној вечери.
Са 500 динара темат: „Жена уl6
веку“ додељен једној студенткињи
Универзитета у Скопљу. И са 200

динара темат: „Како треба да буде
васпитана данашња девојка", наме-

њен ученицама виших разреда Жен-
ске гимназије у Скопљу.

Поред уписаних чланица у Скопљу,
уписало се четири из Штипа.

Удружење је послало правила и

апеле многим гимназијама у Вардар-
ској Бановини са молбом за органи-
зовање и сарадњу.

Удружење сасвима чланицама узи-
ма виднога учешћа у раду свих ху-
маних друштава у Скопљу.

На последњој седници донесена је
одлука да сенајенергичније приступи
организовању предавања по свима

местима, а у корист У. У. О. Ж. За-
тим, да сенаседницама уз уобичајени
дневни ред увек јави и конферен-
ција једне чланице по маком питању.

Да би се могле јављати све чла-

нице као сарађивачи у одржавању
разних предавања, решено је: да се

трошкови за организовањепредава-
ња подносе из друштвене касе.

Скопље. Љубица Милић.

Скупштини Удружања Универзитетски Образованих жена.
На годишњој Скупштини Удружења

У. О. Ж., која је са успехом одржана
9 фебруара т. г. у Женском клубу у
Београду, прочитан је, поред Изве-

штаја Удружења У. О. Ж. у Београду
штампаног у целости у прошлом

броју нашега листа и Извештај под-

одбора У. У. О. Ж. из Скопља,који сада
доносимо.

Двадесет осмог априла 1929 год.,
на позив госпође Емилије Јовановић

професора 1. мушке гимназије, са-

купио се већи број госпођа и госпо-

ђица ради оснивања пододбора У.
У. О. Ж. у Скопљу.

Госпођа Е. Јовановић је упознала
све присутне даме са циљем и на-

чином рада У. У. О. Ж., прочитала
правила и питала: да ли се госпође
и госпођице слажу да се у Скопљу
оснује пододбор У. У. О. Ж. Све су
биле усхићене идејама удружења,
дале пристанак и одмах се консти-

туисале овако: госпођа Емилија Јо-

вановић, председница, г-ђа Dr. Рад-

мила Смиљанић, лекар, благајник, и

г-ђа Љубица Dr. Милића прип. адв.,

секретар. Остале госпође и госпо-

ђице су се категорисале у редовне
и помоћне чланице према правилима

удружења.
Од конституисања до данас одр-

жано је осам седница. На тим сед-

ницама решавани су начини како да

предузимамо извесне акције у смислу
наших правила, а у циљу интензив-

нијег и успелијег рада. Седнице су
нам увек лепо посећене.

Одржано је једно забавно вече 8.

децембра 1929 год., на коме је г-ђа
Емилија Јовановић, наша председ-
ница, обавестила присутне о циљу
У. У. О. Ж. и у знак одобравања
била топлим аплаузом поздрављена.
Добивеним приходом те вечери ис-

плаћени су дугови, наиме штампања

плаката, карата за позив, финанс.
таксе, хартије и т. д. Све се то да

видети из благајничке књиге.

Госпођа Емилија Јовановић на по-

зив друштва „Књегиња Зорка" одр-
жала је предавање 3. новембра 1929

Две прославе феминисткиња
Рођен-дан г-ђице Ани Фурујелм

11 децембра 1929 г-ђица Фурујелм
прославила је свој седамдесети ро-
ђени дан.

Тога дана су јој честитали сви

угледни грађани, различите органи-

зације и њени пријатељи код куће
и из далека. Прва честитка је стигла

у јутру од председника Финске,
г. Реландера, којом је приликом дао

одликовање финске Беле Руже. Уско-

ро затим одао је пошту својој пред-
седници Фински и Шведски Женски
Савез једном адресом са потписима

чланица. Чланице парламента донеле

су честитке г-ђици Фурујелм пиони-

ру жена посланика. Г-ђица Силапо

једна од првих чланица парламента
изразила је топлим речима пошто-

вање и поверење које је гђица Фу-
рујелм задобила код свих политичких

партија и у свим друштвеним кла-

сама. То су доказале депутације му-
шкараца чланова парламента као и

многи министри који су се придру-
жили честитању.

Г-ђицу Фурујелм цене и воле не

само у њеној земљи већ и далеко

од ње. Њено топло срце, њен ин-

терес за многе покрете националне

и интернационалне и њен племенит

карактер створили су јој пријатеље
широм целог света.

Ана Маргарет Холмгрен
Шведске жене су 17 фебруара че-

ститале осамдесетирођен-дан Ани М.

Холмгрен.
Г-ђа Холмгрен одрасла је у ари-

стократским круговимау једном двор-
цу близу Штокхолма. Она није ишла

у школу већ је васпитана код куће
са највећом брижљивошћу. Овај на-

чин образовања можда објашњава
велику слободу њеног духа која је
била нарочито запажена у конвен-

ционалним универзитетским круго-
вима у Упсали којима је припадала
као жена чувеног професора физио-
логије Фратјофа Холмгрена.

После смрти њенога мужа, г-ђа
Холмгрен посвећује се социјалном и

политичком раду. Учинила је многоза

женско право гласа у Шведској. По-
следњих 30година дала је врло велики

број предавања. Она је оснивач и
почасна председница шведског удру-
жења жена грађана које је члан Ин-

тернационалне Алијансе.
Као писац имала је много успеха.

Написала је велики број биографија
(Елен Кеј, Џем Адамс, СелмеЛаге-
рлеф, Нансена и т. д.). Две књиге

„Историја женског права гласа у стра-
ним земљама" и „Женско право гласа

у северним земљама".

Као поклон г-ђа Холмгрен добила је
од шведских жена свој лик на сре-
брној плакети, рад Карла Елда.

Отврање радничких склоништа

и нових дечјих обданишта
9 фебруара било је свечано отва-

рање мушког и женског радничког
склоништа и два нова дечја обда-
ништа у Београду. Како по својој
намени, тако и по уређењу, ове ин-

ституције представљају једну лепу и

веома корисну новину занашу земљу.
Склоништа су намењена преноћишту
незапослених радника и раденица,
или оних радника и радница, који
и ако запослени, остају моментално

без стана у Београду. За пет динара
може свакараденица усклоништу до-

бити преночишће са купатилом, а за

10 дин. преноћиште, вечеру и доручак.
У дечјем оделењу женскоградничког
склоништа, примају се на дневну негу
деца оних матера, које иду пре-
ко дана на посао, а примају се и на

потпуну негу она деца, чије су
матере нашле склоништа у овоме

дому док не нађу посао или стан..
Женско радничко склониште на-

лази се у Млетачкој бр. 4. а мушко
радничко склониште у Милоша По-

церца бр. 2. поред кога се налази и

и друго дечје обданиште. Зграде је
подигао један фонд, којим управља
одбор, састављен од по два пред-
ставника Министарства социјалне по-

литике и народног здравља, Бео-

градскеОпштине и РадничкеКоморе.
Фонд располаже новцем,које је Ми-

нистарство социјалне политике дало

као позајмицу Београдској Општини,
искључиво за сврхе подизања овак-

вих радничких установа.
Овом приликом желимо само да

привучемо пажњу на женско рад-
ничко склониште, икорист, коју жен-

ски радни свет од ове установе има.

Склониште, које је уређено на пот-

пуно модерној основи, са свима по-

требним инсталацијама да се може

одржавати најбоља чистоћа и да се

задовоље сви захтеви модерне хиги-

јене, може да прими на привремено
становање радне жене, које се мо-

ментано нађу у Београду, тражећи
рада. У великим, видним и хигијен-
ски уређеним одајама наше раденице
налазе у овоме дому потребан мир
за добар одмор, и јевтину и здраву
храну. Најважније је ово склониште

за младе девојке, које су дошле у
Београд да траже посао, или про-
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лазе кроз Београд, и често падају
у руке великих експлоататора, који
их воде у пропаст.

У приземљу Склоништа налази се

женска берза рада, која потпуно бес-
платно врши упославање женских

раденица. Ово огромно олакшаваже-

нама, које посао траже, да могу наћи
посао без лутања, и без страха да

буду преварене.
У купатилу женског радничког

склоништа могу се преко целог дана

купати радне жене по врло повољној
цени од 4 динара за туш и 8 дин.

за каду, са потребним рубљем. Ова-

ко јевтина купатила омогућавају сви-

ма радним женама да често освеже

своје тело и лако окупају своју децу.
На последњем спратуЖенског рад-

ничког склоништа налазе се две ве-

лике собе, у којима ћe по повољној
цени лети моћи екскурзије женских

школа добијати преноћишта за вре-
ме бављења у Београду.

Изложба слика г-це Зоре Петровић
(Уметнички павиљон)

Слике г-це Зоре Петровић и за

лаика претстављају вредност умет-
ничког доживљаја. Дубоко, а жен-

ски топло, она продире у суштину
сваке своје замисли, и ми имамо пред
собом портрете чудесно живе у сво-

јој полутами и мртве природе тако

фино сликарски дате. Она чудна,
мека, топла „светла сена или тамна

светлост“ коју је обожавао Леонар-
до разливена је по свим њеним

платнима. Скоро и нема у ње боја:
има само нианса, тамних, и мање

тамних. Па ипак: онако дати детињ-

ство, онако га дати, као што га је
г-ца Петровић дала у платну Прича,
заиста изазива дивљење. То нису

боје: ту нема сунца; а ипак како је
бескрајно ведра и драга та слика.

Прича: четири радознале мале главе,

нагнуте над листовима бајке. Тонски,
то је једна од најдискретнијих, и у
исто време најбољих слика изложбе.

Портре С. Стојановића вајара, де-

лује својом импресивношћу. Потез

г-це Петровић овде је мушки сна-

жан (а међутим колико има мекоће
и нежности у начину којим су дате

Моје ученице и Злата). На платну

Девојчица у плавоме има ванредно

финих нианса. То је особина г-це

Петровић: прећи из тона у тон, лако

и неосетно, и прелити све то бес-

крајно суптилном полусветлошћу. Та

је особина још јаче потенцирана код

њених мртвих природа. Такве су Ја-

буке, таква је Mpтвa природа под

бројем 18, таква је Стара столица.
Нарочито последња привлачи жи-

вошћу и истинитошћу.
Нешто, што је врло карактери-

стично код г-це Петровић, то је го-

тово потпуно одсуство пеисажа (изу-
зев платна под бр. 38). Било би

интересантно и од вредности и ту

је видети: живу природу гледати ње-

ним очима, кроз призму њене умет-
ности, тако дубоко проживљене и

тако фино сетне.

Београд. Дора Пилковић

Белешке

Професор Марјана Гушић из За-

греба одржала је 11 фебруара на На-

родном универзитету уБеограду пре-
давање о „Животу динарских сточа-

ра у Херцеговини и Црној Гори.“
Предавање, пропраћено веома инте-

ресантним сликама, које је предава-
чица снимила сама, било је веома ле-

по и занимљиво. Нов свет и ако

у нашој најближој близини отва-

рао се пред нама. Дворана је била

препуна пажљивих слушалаца и го-

спођа Гушић добила је одушевљено

одобравање и признање.

Предавање у Женском Покрету

у Београду. 15 фебруара одржао

је професор Светислав Петровић у

Женскоме Покрету предавање о Ма-

рији Башкирцев. На основи њенога

дневника и монографија, које су иза-

шле о тој сензитивној жени дао је

господин Петровић веома пластичну

слику ове прерано умрле уметнице.
Њен унутарњи живот, кога је тако-

рећи фотографисала свако вече сво-

јим забелешкама у дневник, који је
писала већ од 12 године, дао нам је
предавач у свима нијансама. Духовно
богатство те ретке жене, енергија
њеног слабог организма, нежност ње-

них осећања, свестраност њеног ин-

тересовања међу којим је био и

феминистички покрет задивило је
слушаоце. Господин Петровић је умео
својим прекаљеним стилом да мајстор-
ски да прикаже Марију Башкирцев.

У име 20 милиона жена.... 6.

фебруара је примио енглески пред-
седник владе Мак Доналд у галери-
ји слика сентжемскепалате једну де-

путацију жена, које су говориле у
име 20 милиона жена, организованих
у Интернационалној Лиги жена за

мир и слободу. У депутацији су би-
ле Енглескиње, Американке, Фран-
цускиње и Јапанке. Оне су тражиле
да конференција за поморско разору-
жање, која ради сада у Лондону,по-

каже неке истинске успехе у циљу
разоружања. Мак Доналд је у своме

одговору употребио речи, француске
делегаткиње г-ђе Рудлер, и рекао је:
„Задатак конференције је да се по-

стигне сагласностизмеђу мира и си-

гурности." У продужењу свога го-

вора је енглески председник владе

још казао, да када народи буду убе-
ђени у своју сигурност, ни један сла-

боумни политичар неће више добити
новац за наоружање. Мак Доналд
је примио делегацију у присуству А-

мериканца Стимсона, који је такође
одговорио депутацији, као и Јапан-
ца Вакарукија, Стимсон је дао обе-
ћање да ће конференција покушати

све, да постигне успех.

80-годишњица прве жене-прав-
ника у Берлину. 24 јануара т. г.

напунила је 80 година Др. Марија
Рашке, једна између немачких пио-

нирки за женски покрет. Јубиларка
је преживела своју прву младост на

селу, доцније је дошла у Берлин и

свршила је учитељску школу. Као

млада учитељица је приступила фе-
министичком покрету, у коме ју је
нарочито интересовао правни поло-

жај жене. У својој 50 години је док-

торирала на правном факултету у
Берну, јер тада још у Немачкој ни-

су пуштали жене на испите на уни-
верзитету. По свршеним студијама
је радила код некога адвоката у Бер-
лину, заступала је клијенте пред су-
дом, држала је многа предавања, о-

сновала је централу за правну зашти-

ту жене и свима је свуда са пуно
сусретљивости давала правне савете.

Још сада, у њеној дубокој старости

радо прима у својој вили сваку же-

ну, којој треба правни савет.

Госпођа Емили Гурд секретар

Интернационалне Алијансе за женско

право гласа и политичко васпитање

жена, наименована је за саветодав-

ног члана комисије за заштиту деце

при Друштву Народа. Она је дошла

на место г ђе Ратбон, која је дала

оставку. Г-ђу Гурд је предложио

Друштву Народа стални одбор жен-

ских друштава у Женеви, у коме је
заступљено осам великих интернаци-
оналних женских организација.

За пример. Пруска влада при-

ређује сваке године велики пријем
за парламентарце. Ове године је за-

кључила, да због тешког привредног
стања у Немачкој изостане тај при-

јем, а да одређен новац за пријем
да ђачким трпезама.

Прослава тридесетогодишњице

Социјалне Школе у Берлину.
Једна од најбоље организованих со-

цијалних школа јесте Берлинска, ко-

ја је пре кратког времена прослави-
ла своју тридесетогодишњицу. Про-
слава је одржана на веома свечан

начин. Оснивалац те школе је врло
добро позната Др. Алис Саломон,
која је приликом прославе одржала
веома интересантан говор о постан-

ку и развитку школе. Свечаност је
била одржана у великој сали општи-

не, и свечаности су присуствовали
представници владе и осталих јавних
корпорација. Поред Др. Саломонове

говориле су Др. Гертруд Бојмер и

г-ђа Хелена Вебер, чланови Парла-
мента. Оне суистакле циљеве и рад
ове школе, која је имала веома ра-
пидан развитак, одговарајући потпу-
но потребама новога доба, и довела

је до остварења „Академије за со-

циалну и васпитну акцију жена.“

Жене претседници општина у
Енглеској. Број жена, председ-
ника општина у Енглеској, сваке го-

године све више и више расте. Ово

је најбољи доказколико успеха има-

ју жене на овим местима, и колико

је била оправдана њихова тврдња у
свима земљама, да сужене најпозва-
није да сарађују у општинама. Но-

вембра месеца били су избори за оп-

штине у Енглеској, и дванаест жена

су изабране за председнике општина.

Међу овим женама налазе се четири,

које су поново изабране.

Велика Женска Манифестација у
корист националитета удате жене.

Прва конференција за кодифика-
цију интернационалног права, коју
одржава Лига Народа у Хагу марта
ове године, изазвала је велико инте-

ресовање у свима интернационалним
женским организацијама. Поред оста-

лих питања, на овој конференцији ћe

се дискутовати и питање национали-

тета удате жене као што смо већ

јавили у нашем листу које је већ
неколико година на дневном реду
свих конгреса и скупштина Интер-
националне феминистичке алијансе и

Интернационалног женског савеза.

На позив Интернационалне фемини-
стичке алијансе за извођење ове ве-

лике манифестације одазвао се и

Интернационални женски савез, и

већ се обављају све припреме. Ве-

лики јавни митинг ће се одржати
14 марта, на коме ћe се у главном

подупрети овај захтев: „да жена,

удата или не, има потпуно исту
могућност да сачува и промени своју
националност, коју има и мушкарац".

Говорници из разних земаља го-

вориће колико је у којим земљама

у томе погледу постигнут успех, и

како ово питање стоји у целоме све-

ту. Интересантно је овде приметити,
да су Државе Јужне Америке увек
признавале женама право да решавају
лично саме о својој националности.

Напредак жена у Чехословачкој.
Ми смо већ објављивали у Жен-

ском Покрету како је велики број
жена био кандидован на последњим

изборима за Парламенат и Сенат.

Четири жене су изабране у Сенату;
међу њима и наша велика пријате-
љица г-ђа Пламинкова, и десет за Пар-
ламенат. Међу овим женама све че-

тири сенаторке и четири посланика

заседале су већ и раније, а остале

су први пут изабране. Али, ово при-
знање рада не указује се само у
највишем законодавном телу наше

братске Чехословачке. већ на свима

пољима рада Чехословакиње рапидно
напредују и заузимају полако све

истакнутија места. Др. Адела Коза-

кова, доктор права, сада је наиме-

нована за заменика нотара у Прагу,
и то је прва жена, која је добила ову
функцију. По одлуци философског
факултета на Прашком Универзитету,
Г-ца Флора Клајншмиц, доктор фи-
лософије, библиотекар Универзитет-
ске библиотеке, добила је катедру
модерне чехословачке историје на

томе Универзитету. Ово је четврта
жена професор на Прашком Универ-
зитету. Са највећим задовољством

пратимо нагли напредак наших Че-
хословакиња.

Улазак жена у општине у Тур-
ској. Парламентарна комисија у
Ангори примила је следећи амандман

турскога закона за изборе: „Сваки
турски грађанин, мушкарац или жена,

има право да бира и да буде иза-

бран на општинским изборима". Же-
лећи турским женама да ова измена

закона буде први корак ка њиховом

потпуном ослобођењу.

Жене у дипломатској служби.
Г-ђица Елизабет Лизиценпостављена

је у Министарству спољних послова

у Финској. То је прва жена дипло-

мата у тој земљи.

Г-ђа Цурн Њискава, прва жена

дипломата у Јапану, постављена је
за генералног консула.

Дом Ученица прославиће 25 гo-

дина свога постанка, и моли све чла-

нове и пријатеље ове установе да

присуствују овој свечаности, а бивше
питомице Дома, које су у могућно-
сти да допутују затај дан биће радо
примљене у Дому као гошће.

Свечаност ће се обавити 1 и 2

марта, и то у суботу 1 марта биће

благодарење у Вазнесенској цркви
у 10 часова, а после благодарења
извршиће се помен на гробовима
умрлих претседница. У недељу 2 мар-
та у ll часова свечана седница у
згради Дома Ученица, Крунска ул. 8
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Н 0 В И С Т А Р И С В Е Г А
с

>>

Примедбамушких женски свега МУШКИХ женских свега мушких || женских свега

рел. ванр рел. |ванр. ред. | ванр рел. ванр ред. | ванр.Ц ред. ванр

Философски Факултет 138 7 255 21 421 322 - 532 — .854 460 7 787 21 1275 1275

Правни Факултет 981 72 236 18 1307 1313 1 225 — 1539 2294 73 461 18 2846 2846
докторанди
374-1=38

Техиички Факултет 243 28 —271 1450 — 59 •

—1509 1693 87 — 1780 1780

Пољоприв. Факултет 139 8 . 1 157 191 - 7 — 198 330 . 9 15 355 355

Медицински Факултет 102 34 136 480 — 179 - 659 582 213 - 795 795

Богословски Факултет 98 - 98 136 2 1 139 234 2 1 — 237 237

Скопље 28 32 - 59 27 - 70 — 97 55 101 - 156 156

Суботица 152 ■' - 173 209 - 24 - 233 361 45 - 406 406

Уку п нб: 1881 88 613 40 2622 4128 3 1097 - 5228 6009 91 1710 40! 7S50 7850 7888

Ширите „Женски Покрет”
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